
ANALIZË E NDOTJES NË QYTETIN E GOSTIVARIT  

Qyteti i Gostivarit përballet me një problem të rëndësishëm mjedisor që lidhet me ndotjen e 

ajrit, sidomos gjatë sezonit dimëror dhe veror. Ndotja e ajrit përkeqësohet nga faktorë të 

ndryshëm, përfshirë automjetet e vjetra dhe aktivitetet industriale si fabrika Vardar Dolomit. 

Ky raport hulumtimi thekson sjelljet ekologjike negative të qytetarëve, të cilat kontribuojnë 

ndjeshëm në ndotjen e mjedisit. 

Ndotja e Ajrit në Dimër dhe Verë 

Në dimër, ndotja e ajrit rritet kryesisht për shkak të përdorimit të lëndëve djegëse për ngrohje, 

si druri dhe qymyri. Banorët në zonat rurale, siç tregon hulumtimi, kanë tendencë të përdorin 

më shumë këto lëndë, duke kontribuar në rritjen e emetimeve të gazrave ndotës. Kjo është e 

lidhur ngushtë me sjelljet ekologjike negative të cilat janë më të përhapura në këto zona sesa 

në qytet. Në verë, ndotja mbetet e lartë për shkak të djegies së mbeturinave dhe përdorimit të 

automjeteve të vjetra që janë ende në qarkullim në qytet. 

Roli i Fabrikës Vardar Dolomit dhe Automjeteve të Vjetra 

Fabrika Vardar Dolomit është një nga ndotësit kryesorë në rajon. Ajo vazhdon të operojë 

pavarësisht ndikimeve negative mjedisore që shkakton. Sipas fokus grupit të organizuar në 

këtë hulumtim, qytetarët e Gostivarit janë të shqetësuar për ndikimin e ndotjes nga fabrika 

dhe kërkojnë mbylljen e saj ose marrjen e masave të forta për reduktimin e emetimeve. 

Automjetet e vjetra përbëjnë një burim tjetër të rëndësishëm të ndotjes së ajrit në Gostivar, 

veçanërisht gjatë verës. Në këtë periudhë, për shkak të temperaturave të larta dhe trafikut të 

rënduar, emetimet nga këto automjete përkeqësojnë ndjeshëm cilësinë e ajrit. 

Korrupsioni dhe Mungesa e Zbatimit të Ligjit 

Një tjetër aspekt kritik i ndotjes në Gostivar është korrupsioni në procesin e dhënies së 

licencave mjedisore A dhe B. Raporti sugjeron se korrupsioni në këtë fushë ka lejuar që 

kompani si Vardar Dolomit të operojnë pa përmbushur standardet e nevojshme mjedisore. 

Për më tepër, inspektoriatet komunale dhe shtetërore për mjedisin shpesh nuk ndërmarrin 

masat e nevojshme për të ndëshkuar shkelësit. Kjo mungesë veprimi krijon një situatë ku 

ndotësit mbeten të pandëshkuar, duke kontribuar në përkeqësimin e cilësisë së ajrit në qytet. 



Konkluzione dhe Rekomandime 

Nga analiza e kryer, është e qartë se ndotja e ajrit në Gostivar është një problem kompleks, që 

kërkon një qasje të integruar për zgjidhjen e tij. Për të përmirësuar situatën, nevojitet 

ndërmarrja e disa hapave kyç: 

1. Forcimi i Zbatimit të Ligjeve Mjedisore: Autoritetet duhet të ndërmarrin masa më 

të rrepta për të siguruar që fabrikat dhe industritë të përmbushin standardet mjedisore 

të kërkuara. Kjo përfshin përmirësimin e procesit të dhënies së licencave dhe forcimin 

e kontrolleve mbi emetimet e ndotësve. 

2. Rritja e Ndërgjegjësimit Publik: Fushatat për ndërgjegjësimin e qytetarëve mbi 

ndikimet negative të ndotjes së ajrit duhet të intensifikohen. Edukimi i publikut mbi 

praktikat më të qëndrueshme, siç janë përdorimi i energjive të ripërtëritshme dhe 

reduktimi i përdorimit të automjeteve të vjetra, është thelbësor për përmirësimin e 

cilësisë së ajrit. 

3. Përmirësimi i Infrastrukturës për Transport të Qëndrueshëm: Investimet në 

transportin publik dhe krijimi i lehtësirave për përdorimin e mjeteve alternative të 

transportit, si biçikletat dhe makinat elektrike, mund të ndihmojnë në reduktimin e 

ndotjes së ajrit. 

4. Menaxhimi i Mbeturinave: Përmirësimi i sistemeve të menaxhimit të mbeturinave 

dhe ndalimi i djegies së tyre në hapësira të hapura është një tjetër hap i rëndësishëm 

për reduktimin e ndotjes së ajrit në qytet. 

5. Angazhimi i Komunitetit: Përfshirja aktive e qytetarëve në proceset vendimmarrëse 

dhe krijimi i një mekanizmi efektiv për raportimin e shkeljeve mjedisore do të forcojë 

zbatimin e ligjeve dhe do të kontribuojë në përmirësimin e përgjithshëm të mjedisit në 

Gostivar. 

Ky raport thekson se ndotja e ajrit në Gostivar është një çështje që kërkon veprim të 

menjëhershëm dhe të koordinuar nga të gjithë aktorët e shoqërisë. Vetëm përmes një 

përpjekjeje të përbashkët dhe të qëndrueshme mund të arrihet një përmirësim i qëndrueshëm i 

cilësisë së ajrit dhe, si pasojë, i shëndetit dhe mirëqenies së qytetarëve të Gostivarit. 

 


